

# 救恩臨到失喪的罪人

路加福音 19:1-10

莊劉真光 師母

## 前言

這是耶穌往耶路撒冷去的旅程所記載的最後一個事件，作者的用意是要以這個事件作為耶穌傳道工作的最高潮，而這個故事的結論（路 19:10）則成為耶穌傳道工作的一個摘要：祂來尋找拯救失喪的人。

除此以外，撒該成為耶穌在路 18:24-27 的講論一個實際的例子。儘管有錢的人進神的國比駱駝穿過縫衣針的眼還難，耶穌卻能夠拯救這樣的人。同時這也是繼續路加福音中，耶穌的傳道工作特別是向在社會中被邊緣化的人，被社會遺棄的人得著救恩。

## I. 撒該的渴望與努力（路 19:1-4）

1. 場景（19:1）
2. 稅吏長撒該（19:2）
3. 撒該想看耶穌的努力（19:3-4）
  - A. 撒該想看耶穌是誰（19:3a）
  - B. 然而他不能，因為有二個障礙（19:3b）
  - C. 於是撒該作出行動克服困難（19:4）

## II. 耶穌的主動與呼召（路 19:5-6）

1. 耶穌作出令人吃驚的行動（19:5）
  - A. 耶穌採取主動命令撒該說：「撒該，立刻/趕快下來！」
  - B. 耶穌說明理由：「因為今天我必須住在你家裏」
2. 撒該的回應（19:6）
  - A. 他就立刻/趕快下來
  - B. 他歡歡喜喜的接待耶穌

## III. 撒該的宣告與耶穌的宣告（路 19:7-10）

1. 群眾看見所發生的事之反應（19:7）
2. 撒該的宣告（19:8）
  - A. 撒該這個宣告是一個公開的宣告他要過一個新的生活：
    - 1) 他要將他一半的財產分給窮人
    - 2) 他訛詐/欺騙了誰，就償還他四倍

B. 撒該這個宣告正是反映出施洗約翰所呼召的悔改（路 3:8）

## 3. 耶穌的宣告（19:9-10）

- A. 耶穌肯定撒該在神面前的地位
  - 1) 耶穌宣告說：「今天救恩到了這個家」
  - 2) 耶穌說明理由：「因為他也是一個亞伯拉罕的子孫」
- B. 耶穌的使命：人子來尋找拯救失喪的人

## IV. 屬靈真理的原則

1. 這個故事最主要的主題是耶穌主動的去尋找失喪的罪人，特別是被社會遺棄的人。因此耶穌宣告祂從神領受的使命：人子來尋找拯救失喪的人。耶穌是那位「耶和華的牧人」，接管神向世人的使命，去尋找被四散的神的羊（結 34:11-13）。
2. 但同時這個故事也強調對於耶穌的主動作出回應之適當的方式，撒該提供了一個模範的回應，藉著他的行動（vv. 3-4, 6, 8）顯明了他的信心與悔改，因此耶穌宣告救恩臨到他。
3. 撒該也顯明「被拯救」的意義為何：他的「被拯救」使他有能力轉離曾經支配他生命的財富，轉為使用他的金錢去幫助貧窮人而服事神（路 16:9-13）。在路加福音中論到關於基督徒的責任，強調我們對於所擁有的財富擔任管家的責任，比強調其他的責任更多。

## 討論問題：

1. 今天我們參與耶穌的使命把救恩帶給世人，請省察自己是如何遵行耶穌賜給我們的大使命？你做了甚麼？是否主動積極的去尋找失喪的人？
2. 在對金錢擔任管家的責任上，你是如何顯明你是一個蒙了拯救的人？特別是參與賑濟貧窮的社會關懷（路 16:9-13）？